
Smoothie



Taglia: 42 
Diffi coltà: impegnativa

OCCORRENTE
• 4 gomitoli da g 100 (250 metri) di filato 
Smoothie [50% Cotone, 40% Tencel (Viscosa), 
10% Seta] n. 9544 • Uncinetti n. 2,50, 
n. 3,00, n. 3,50 e n. 4,00 • Ago da lana
• Elastico alto cm 1, 5 in misura

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa 
Mezza maglia alta - Maglia alta 
Maglia alta doppia - Maglia alta tripla
Punto gambero - CATENELLA DOPPIA: lavorare 
2 catenelle. Puntare l’uncinetto nella 1ª catenella 
lavorata ed estrarre 1 m. Gettare il filo sull’uncinet-
to e chiudere le 2 m. che si trovano sull’uncinetto. 
Si è così formata la 1ª catenella doppia. Ripetere 
questo movimento puntando l’uncinetto sempre 
nella penultima m. lavorata. 

CAMPIONE - IMPORTANTISSIMO
PRIMA DI INIZIARE IL CAPO
cm 10 x 10 lavorati a maglia alta con l’uncinetto 
n. 2,50 = 10 m. e 9 righe.

ESECUZIONE
Gonna: si lavora iniziando dal girovita; lavorare 
7 giri con l’uncinetto n. 2,50, 18 giri con l’uncinetto 
n. 3,00 e 8 giri con l’uncinetto n. 3,50, poi terminare il 
lavoro con l’uncinetto n. 4,00. La gonna non presen-
ta aumenti, la svasatura si ottiene, cambiando la 
misura dell’uncinetto. Avviare 156 catenelle, chiu-
derle in tondo con 1 m. bassissima e lavorare come 
segue: dal 1° giro al 4° giro: a maglia alta, lavoran-
do 1 m. in ogni catenella o m. sottostante, iniziando 
ogni giro con 3 catenelle (= 1ª m. alta) e chiudendo 
ogni giro con 1 m. bassissima nella 3ª catenella di 
inizio giro. 5° giro: a maglia bassa. 6° giro: 2 cate-
nelle (= 1ª mezza m. alta), * nella m. seguente lavo-
rare 2 mezze m. alte, saltare 1 m. sottostante *, ripe-
tere da * a * per tutto il giro e terminare con 1 m. 
bassissima nella 2ª catenella di inizio giro. 7° giro:
2 catenelle (= 1ª mezza m. alta), 1 mezza m. alta nel-
la m. seguente, * saltare 1 m., 2 mezze m. alte nella 
m. seguente *, ripetere da * a * per tutto il giro e 
terminare con 1 mezza m. alta nell’ultima m. e 1 m. 
bassissima nella 2ª catenella di inizio giro. 8° giro:
2 catenelle (= 1ª mezza m. alta), * saltare 1 m. sotto-
stante, 2 mezze m. alte nella m. seguente *, ripetere 
da * a * per tutto il giro e terminare con 1 mezza m. 
alta nell’ultima m. e 1 m. bassissima nella 2ª cate-

nella di inizio giro. Dal 9° al 21° giro: ripetere il 7° e l’8° 
giro per 6 volte e lavorare ancora il 7° giro. 22° giro:
a maglia alta doppia; la m. alta doppia iniziale è 
sostituita da 4 catenelle, lavorando 1 m. in ogni m. 
sottostante. 23° giro: a maglia bassa. 24° giro:
1 maglia bassa, * saltare 2 m. sottostanti, nella m. 
seguente lavorare 1 ventaglio (= 6 m. alte doppie), 
saltare 2 m. sottostanti, 1 m. bassa nella m. seguen-
te *, ripetere da * a * per tutto il giro, nell’ultima ripe-
tizione sostituire la m. bassa con 1 m. bassissima. 
25° giro: a maglia alta doppia, lavorando 1 m. in 
corrispondenza della m. bassa iniziale e di ogni m. 
del ventaglio (= 6 m. alte doppie). 26° giro: 3 cate-
nelle (= 1ª m. alta), * nella m. seguente lavorare 1 
nocciolina [(gettare il filo sull’uncinetto, puntarlo 
nella m. ed estrarre 1 filo) per 3 volte, gettare il filo 
sull’uncinetto e chiudere tutte le m.], 1 catenella, 
saltare 1 m. sottostante *, ripetere da * a * per tutto 
il giro e terminare con 1 m. bassissima nella 3ª ca-
tenella di inizio giro. 27° giro: 3 catenelle (= 1ª m. 
alta), * nell’arco di 1 catenella sottostante lavorare 1 
nocciolina, 1 catenella *, ripetere da * a * per tutto il 
giro e terminare con 1 m. bassissima nella 3ª cate-
nella di inizio giro. 28° giro: a maglia alta, lavorando 
1 m. in ogni m. e catenella sottostanti. 29° giro:
come il 6°. 30° giro: come il 7°. 31° giro: come l’8°. 
32° e 33° giro: ripetere il 7° e l’8° giro. 34° giro: a ma-
glia alta tripla; la m. alta tripla iniziale è sostituita da 
5 catenelle, lavorando 1 m. in ogni m. sottostante. 
Dal 35° al 46° giro: ripetere dal 23° al 34° giro. Dal 
47° al 56° giro: ripetere dal 23° al 32° giro. 57° giro:
a maglia alta, lavorando 1 m. in ogni m. sottostante 
58° giro: 1 maglia bassa, * saltare 2 m. sottostanti, 
nella m. seguente lavorare 1 ventaglio (= 6 m. alte), 
saltare 2 m. sottostanti, 1 m. bassa nella m. seguen-
te *, ripetere da * a * per tutto il giro, nell’ultima ripe-
tizione sostituire la m. bassa con 1 m. bassissima. 
Smettere la lavorazione, rompere e affrancare il filo. 
Piegare le prime 4 righe a maglia alta e cucire con 
piccoli punti nascosti, inserendo al centro l’elastico 
in misura, ottenendo così il girovita. 
Top: - fascia - con l’uncinetto n. 4,00 avviare 106 
catenelle, e partendo dalla 5ª catenella dall’unci-
netto, lavorare: 1ª riga: a m. alta (= 103 m.); al termi-
ne di ogni riga voltare. 2ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. 
alta), * 1 catenella, saltare 1 m. sottostante, 1 m. alta 
nella m. seguente *, ripetere da * a * per tutta la 
riga (= 51 quadretti). 3ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. 
alta), * 1 catenella, saltare 1 quadretto, 3 m. alte nel 
quadretto seguente *, ripetere da * a * per tutta la 
riga e terminare con 1 catenella e 1 m. alta nell’ulti-
ma m. alta sottostante. 4ª riga: a maglia alta, lavo-
rando 1 m. in ogni m. e catenella sottostanti. Dalla 

Gonna & top



Gonna & top

5ª alla 9ª riga: lavorare come dal 6° all’8° giro della 
gonna e ripetere ancora il 7° e l’8° giro, iniziando 
con 3 catenelle e terminando con 1 m. nell’ultima m. 
della riga. 10ª riga: a m. alta. 11ª riga: 3 catenelle (= 
1ª m. alta), * saltare 2 m. sottostanti, nella m. se-
guente lavorare 1 ventaglio (= 6 m. alte), saltare 2 
m. sottostanti, 1 m. bassa nella m. seguente *, ripe-
tere da * a * per tutta la riga e terminare con 1 m. 
alta nell’ultima m. della riga. 12ª riga: a m. alta. 
13ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 1 catenella, * nella 
m. seguente lavorare 1 nocciolina, 1 catenella, sal-
tare 1 m. sottostante *, ripetere da * a * per tutta la 
riga e terminare con 1 m. alta nell’ultima m. alta del-
la riga. 14ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 1 catenella, 
* nell’arco di 1 catenella sottostante lavorare 1 noc-
ciolina, 1 catenella *, ripetere da * a * per tutta la 
riga e terminare con 1 m. alta nell’ultima m. alta del-
la riga. 15ª e 16ª riga: come la 1ª e la 2ª riga. 17ª riga:
1 catenella, 1 maglia bassa nell’arco di 1 catenella 
seguente, * nell’arco di 1 catenelle seguente lavora-
re 1 ventaglio (= 6 m. alte), saltare 1 arco di catenel-
le, 1 m. bassa nella m. alta seguente, saltare 1 arco 
di catenelle *, ripetere da * a * per tutta la riga, 
nell’ultima ripetizione eseguire la m. bassa nell’ulti-
mo archetto della riga. Smettere la lavorazione, 
rompere e affrancare il filo. Rifinire i lati corti della 
fascia, lavorando 3 righe a m. bassa con 27 m. bas-
se e 1 riga con archetti come segue: 1 catenella, 1 m. 
bassa nelle 3 m. seguenti, * 3 catenelle, saltare 3 m. 

sottostanti, 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti *, ripetere 
da * a * per tutta la riga. Smettere la lavorazione, 
rompere e affrancare il filo.
Coppe triangolo: - 1ª coppa - fare 1 anello magico 
e, nello stesso, lavorare come segue: 1° giro: * 3 m. 
alte, 2 catenelle *, ripetere da * a * per 3 volte e 
chiudere il giro con 1 m. bassissima nella m. iniziale. 
2° giro: con m. bassissime raggiungere l’arco di 2 
catenelle seguente e * lavorare 3 m. alte, 3 catenel-
le e 3 m. alte, 2 catenelle, nell’arco di 2 catenelle 
seguente *, ripetere da * a * per 3 volte e chiudere 
con 1 m. bassissima nella m. iniziale. Seguendo 
questa impostazione, lavorare 7 giri in totale, allar-
gando il motivo fino a ottenere un triangolo. Lavo-
rare la 2ª coppa allo stesso modo. A maglia bassis-
sima unire le due coppe al centro della fascia, 
disponendole vicine, lungo la riga iniziale. Ora rifini-
re il margine superiore della fascia, comprese le 
coppe, lavorando 1 riga a maglia bassa e 1 riga a 
punto gambero. Smettere la lavorazione, rompere 
e affrancare il filo.
Laccetti: puntare l’uncinetto nella punta di cia-
scuna coppa e lavorare 1 catenella doppia di cm 
40 di lunghezza. Eseguire 1 nappina e fissarla alla 
catenella. Eseguire una catenella doppia di cm 
120, sempre con nappina, da passare incrociata 
negli archetti di catenelle eseguiti nell’ultima riga 
lavorata lungo i lati corti della fascia, per poterla 
allacciare. 


